

Laptulajdonos:  
**Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ**  
 Felsőlés szerkesztő  
**RÉSZESEGH VIKTOR.**  
 Kiadóhivatal:  
 Vákár könyv- és papírkere-  
 kedése, Kovács utca 12. sz.  
 Arad és előfizetési díjak elő-  
 re küldendők.  
 Egyes szám ára Let 2.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működési ár:  
 Egész évre Let 160.—  
 Félévre „ 80.—  
 Negyedévre „ 40.—  
 Külföldre egy évre „ 440.—  
 Hirdetési díjak a leg-  
 olcsóbban számítanak.  
 Készenléti díjak nem adnak vissza  
 Nyilvántartási költségek  
 díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## Katholikus nagygyűlés.

Kesünkben van az 50%-os vasuti kedvez-  
 mény is.

A Katholikus Népszövetség a mai napon  
 kapta kézhez a C. F. R. vezérigazgatóságának  
 átiratát, amelynek alapján a nagygyűlés részt-  
 vevői 50%-os vasuti kedvezményben része-  
 sülnek.

Az 50% os vasuti kedvezményt a követ-  
 kező módon lehet elnyerni: Oda utazáshoz  
 egész jegyet váltunk és a jegyet megérkezés-  
 kor megtartjuk, (a katalus kérésére se ad-  
 juk ki a kezükből). Visszatámasznál a jegyet  
 le kell bélyegeztetni és azzal egyidőben fel kell  
 mutatni a rendezőbizottság által kiállított és  
 aláírt utazási igazolványt, melyet a Katolikus  
 Népszövetség-tárgu-művesi irodája bármelyrészt-  
 vevő kívánságára rendelkezésre bocsájt.

Visszatámasznál a jegy lepecsételésekor az  
 igazolványt is le kell bélyegeztetni.

Az utazás se oda, se vissza nem szakít-  
 ható meg.

Gyorvonalat különböztet, valamint a rapid  
 vonatok helyjegyét teljes értékben kell meg-  
 fizetni.

Ha a visszatámasznál magasabb osztályon  
 utazunk a jegypénztár megadja az 50% os kül-  
 lönbözet kedvezményt.

Az elmondott kedvezményekben a nagy-  
 gyűlés azon résztvevői részesülhetnek, akiknek  
 indulása 1936 évi június hó 18-ika és július  
 hó 8-ika, vissza indulása pedig 1936 június hó  
 20 és bezárólag július hó 7-ike közé esik.

## A Magánjavak átadását ismét július 1-re elnapolták.

Amint megírtuk a cluci Magánjavaknak a legutóbb  
 megválasztott vagyonkezelő bizottságát a vármegyei  
 prefektusa Dr. Oetea Valér 1936 június 15-re ösze-  
 hívta, hogy a genfi Népszövetség határozatával és  
 ennek alapján a román törvényhozás által megszavazott  
 törvény értelmében a tulajdonosoknak visszatérít ingat-  
 lanokat birtokba adja.

Köztudomásos az a sérelem, amely a Magánja-  
 vakkal történt. A cluci határőröknek ezt a kétmilliórd  
 arany korona értékű hatalmas vagyonát a román állam  
 egyszerűen elvette. Több, mint tízezerholdas jogkeresés  
 következett. Végül is a Népszövetség úgy döntött, hogy  
 a 62 ezer holdas területből 12 ezer holdat és egy pár  
 leltáron szereplő nagyértékű középületet vissza kell  
 adni a tulajdonosoknak. A román törvényhozás ezután  
 törvénnyel kötelezte magát a nemzetközi forum dönté-  
 sének végrehajtására. Törvénnyel állapította meg, hogy  
 a fenti vagyontörődéket a Magánjavak tulajdonosainak  
 az 1897 évi alapszabályok szerint adja vissza.

1936 évi június hó 15-én a prefektúrán ennek az  
 átadásának megajtsága végett gyűlést egybe Dr. Oetea  
 Valer elnökletével, Avramescu állami jogtanácsos, Suci  
 erdőtisztartó és a Magánjavak legutóbb megválasztott  
 vagyonkezelő bizottsága.

Avramescu jogtanácsos mindjárt a tárgyalások  
 megkezdésekor bejelentette, hogy a vagyont csak abban  
 az esetben adják át, ha a vagyontulajdonosok nyilatko-  
 zatot adnak, hogy a törvényben szereplő 12 ezer hold-  
 nak és középületeknek átvételével minden követelésük  
 kielégítést nyert és tovább a román államtól semmi  
 igényük nincs.

A Magánjavak kezelő bizottsága kijelentette, hogy  
 a tulajdonosoktól ilyen lemondásokra meghatalmazásuk  
 nincs. A kért nyilatkozatot semmi körülmények között  
 meg nem adhatják, mert felelősséggel tartoznak a határ-  
 őrk leasztrmazottjainak, mint vagyontulajdonosoknak.

Érdekes fordulata volt az értekezletnek Dr. Gaal  
 Endre igazgatónak a felszólalása. A Magánjavaknak  
 újraszabott igazgatója Dr. Gaal Endre a törvénnyel  
 esenteált 1897-es alapszabályokra hivatkozva beje-  
 lentette, hogy a Magánjavak tárgyalási nyelve a ma-  
 gyar. Ugy az állami jogtanácsos, mint Suci erdőtisztartó  
 az érvelés jogosságát elismerve alkalmazkodtak  
 az alapszabályhoz. A prefektus bejelentette, hogy mint  
 az államhatalom képviselője nem ismeri el a Magán-  
 javak alapszabályainak ezt a véletlenül figyelmen kívül  
 maradt rendelkezését, amelyet módosítani kell és éppen  
 ezért a tárgyalások továbbá menetén is ragaszkodik az  
 államnyelvéhez.

Esután magyar nyelven folyt a tárgyalások.  
 Hosszas eszmecsere indult meg ismét az átadá bizott-  
 ságnak meglepő nyilatkozat-kérése felett. A vagyonke-  
 selő bizottság határozott állásfoglalással szegeste le  
 mindvégig, hogy a kért nyilatkozatot, amelyben lemond-  
 danának minden további igényekről, nem adhatják meg.

Az átadás és átvétel ügye így holtpontra jutott.  
 Végül is az átadobizottság újabb két hétre elnapolta a  
 Magánjavak átadását. Július hó 1-re tüsték ki ismét a  
 tárgyalások tovább folytatását, amikor az átadobizott-  
 ság bizonyára megváltoztatja merev álláspontját és a  
 cluci székelyek jogfeladás nélkül tulajdonukba vehetik  
 legalább a vagyonuknak egyik töredékét.

— Krenner Miklós lemondását nem fogadta  
 el a magyar párt elnöki tanácsa. Dr. Krenner  
 Miklós, az Ellenzék köztisztviselőiben álló vezérclucikója  
 — mint nem régiben megírtuk — minden közéleti  
 tisztaságról lemondott, hogy ne hozzon egyetlen magyar  
 köztisztvisényt sem kellemetlen helyzetbe, mert a bírós-  
 ág az Ellenzékben megjelent „Huszvéri harangszó”  
 című cikkéért 2 havi fogságra és az újságról hiva-  
 tástól való 3 évi felfüggesztésre ítélte. Dr. Krenner  
 lemondó levelét elküldötte az összes magyar egyesül-  
 leteknek, ahol tagként vagy vezetőként szerepelt és  
 így a Magyar Pártnak is. Az Országos Magyar Párt  
 elnöki tanácsa és parlament csomórja tegnap Clujon  
 a párt központi irodájában együttes ülést tartott. A  
 gyűlésen tárgyalás alá került Dr. Krenner Miklós kö-  
 zéleti visszavonulása is. Az elnöki tanács az intéző  
 bizottsági tagságról való kilépését nem fogadta el,  
 mert semmi okot nem lát fennforogni, ami a lemond-  
 ást, illetve kilépést elfogadhatón igazolná. Mely sajná-  
 lalattal vett tudomást dr. Krenner eltiltásáról és  
 lépéseket kíván tenni abban az irányban, hogy újsá-  
 gíróink mindennapi kenyerük öi megfoszthatók ne legye-  
 nek. Az elnöki tanács különben a Stantul-Gheorghoven  
 tartandó nagygyűlés idejét július 19-ra tüsték ki. Ez a  
 napon, július 17-én, a közérdeklő, közművelődési és  
 kisebbségi szakszervezetek tartják meg üléseiket, melyek-  
 ben a magyarságot érdeklő összes kérdések és az  
 azokból folyó leendő megválasztásra nyílik alkalom.  
 Behatóan foglalkozott az elnöki tanács a legutóbbi  
 idők sajnálatos eseményeivel és a magyarságot ér-  
 telgújható sérelmekkel, így a tömeges tisztviselői elbo-  
 csátásokkal, az egyházi és iskolai sérelmekkel a meg-  
 állapodott az egyöntetű orvoslás módozataiban.

## BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Merénylet a Dimineata szerkesztője ellen.  
 Lapunk is több ízben megemlékezett arról a harcáról,  
 amelyet a Dimineata és Universal című fővárosi lapok  
 keztek. A Dimineata a demokratikus sajtónak a tár-  
 gyalagos alaposságával vitázott, míg az Universal a  
 szélső jobb oldalnak üres nemzetiszínű heccelődésével  
 igyekezett kibujni az ellene emelt súlyos vádak alól.  
 A vitának a vége az lett, hogy június hó 16-án este  
 az Universal szellemével együttérző jobb oldali érzelmi  
 diákok bizonyára felbérére megsejték a Dimineata-  
 nak Scrutator néven ismert kiváló politikai szerkesztő-  
 jét és borszalmasan összeverték. Az újságról állapota  
 életveszélyes. — Csaknem egyidőben ezzel a felhábo-  
 ritó eseménnyel újabb merényletet követtek el Gráur  
 Alexandru tanár ellen is, aki a Dimineata szerkesztő-  
 jének a testvéröccse. — Az érteletlen fiatalok heccelősé-  
 nek már volt egy az egész nemzetet gyászborított  
 eredménye. A román nemzet legkiválóbb államfőjét  
 Duca miniszterelnököt tetették el láb alól a szélsősé-  
 ges gondolkodású ifjúsággal. Ha a kormány erélyes  
 kézzel nem fojtja meg ezeket az oktanul hazafelelő-  
 sokat még sok örömet érheti annak a gyűlöletnek,  
 amelybe olyan lelketlenül és minden emberi érzésből  
 kivetkezett kegyetlenséggel beleheccelik a román  
 ifjúságot.

A kisantant vezérkari főnökei Bucarest-  
 ben értekezletet tartottak a múlt héten a királyi  
 palotában. Az értekezleten Károly román király elnökölt  
 s azor résztvettek a jogosláv, a cseh és román had-  
 vezérkari főnökek.

A romániai francia követ távozása alkalmából  
 Tintorescu külügyminiszter beszédében a francia  
 barátság mellett kötelezte el magát ismételtelen — amin-  
 mondta — akár a béke következik, amelyet annyi türel-  
 lemmel készít elő Franciaország, akár pedig a súlyos  
 megpróbáltatások korszakai jönnek.

Június hó 30-án ül össze a Népszövetség  
 Európára sorsdöntő tanácskozásaira. A világbéke nap-  
 jai függnek a nemzetek ezen találkozásától. Olaszors-  
 zág már előre bejelentette, hogy amennyiben Anglia  
 tovább is ragaszkodik a megtorlásokhoz, azonnal kilép  
 a Népszövetségből és Németországgal megegyezik.

A jobboldali diákok újabb támadása. Múlt  
 hétnek szerda estéjén vasgárdista diákok újabb táma-  
 dást intétek a Dimineata lap ellen. A lap főszerkesztő-  
 jének testvérbátyját keresték és „tévedésből” fél-  
 holtra verték egy Siorfor nevű bucaresti polgárt, aki  
 véletlenül ugyanabban a hában lakott, mint a keresett  
 újságró és szerkesztőségére annyiban hasonlított  
 hozzá, hogy csakált-visselt. A támadók ezáltal revolv-  
 vert is használtak. A sorozatos támadásokkal kapcsolatosan  
 a hadügyminisiteriumban értekezletet tartottak, amely-  
 nek nyomán a kormány komoly intézkedések fogana-  
 tosítására kósztil.

## Apróságok.

As utóbbi időben hivatalos és nem hivatalos  
 részről egyaránt dicsőretre méltó munkát fejtenek ki  
 az idegenforgalom széleskörű fellendítése érdekében.  
 A vármegyei, helyi városi és gheorgheni idegenforgalmi  
 bizottságok egyaránt gyakorlati javaslatokkal jönnek  
 a megyének életszükségletet jelentő idegenforgalmi  
 téren.

Kétségtelen, hogy eredményekkel járna ez a  
 munka, ha el nem rotnának éppen azok, akiknek szin-  
 tön elsőrendű anyagi és erkölcsi érdeke támogatni azt.

A helyi vasuti állomás újonnan kinevezett pénz-  
 tárnoka ugyanis valóóságos író hadjáratot folytat az  
 utasleírásítás terén. Rendszerint későn nyitja a pénz-  
 tárt. Következésképpen vonatindulásig nem tudja kiszol-  
 gálni az összes utasokat, lepecsételésre váró jegyekkel  
 a kezükben, vagy teljesen jegy nélkül, összezorított  
 fogakkal szemlélik, mint szalad ki az állomásról az a  
 vonat, mellyel ők is utazni szerettek volna.

Tömeges az ilyen irányú panasz. Nyilván sem  
 lehet tartani már.

Véleményünk szerint ezen az állapoton gyorsan  
 változtatni kell. A pénztárnokot a közönség kiszolgá-  
 tására alkalmatlana a CFR vezérigazgatósága. A goro-  
 baskodást és utasokéztetést nem írja elő a szol-  
 galmi szabályzat. Következésképpen ne is engedje meg  
 magának senki ezt a szórakozást. Különösen idegen-  
 forgalmi szempontból fontos helyen ne. Nincs szükség  
 a megye természeti szépségeit szemléltető elírásítására.

Nyomatékosan felhívjuk az idegenforgalmi bizott-  
 ságok figyelmét a vasuti állomáson lejátszódo, épüle-  
 tesnek egyáltalán nem mondható eseményekre. Hossza-  
 nak oda, hogy ezek minél előbb megszűnjenek, mert  
 ellenkező esetben hiába csinálnak propagandát bár-  
 milyen szépen fogalmazott mondatokban.

As Országos Magyar Párt elnöki tanácsa július  
 17-ére hívta össze Sft. Gheorghere ez évi nagygyűlé-  
 sét. Nagy szükség van erre. Allást kell foglalni a  
 kisebbségi magyarság nagy kérdéseiben.

Minden kisebbségi magyar érni a napirendre  
 tűzött nagygyűlés óriási horderejét. Minden bizonytal  
 impozáns és határozott megnyilatkozás is lesz az. An-  
 nál elszomorítóbb, hogy az előkészítés során egyenesen  
 megdöbbentőnek nevezhető hangok hallatszanak bizo-  
 nyos körökből. Pont ezt az ünnepélyes alkalmat akar-  
 juk felhasználni „leszámolásra”. Felelősségre akarunk  
 vonni mindenkit, aki jóhiszeműen bírál; a jelenlegitől  
 eltérő taktikai fegyvereket javasol, szervezési vagy  
 bármely más munkát sürget. Az ilyeneket „fajárló  
 renegátoknak” nevezi, akiknek nincs helye a pártban.  
 Dühötől tájtékozó sajtóval azonnal eltávolításukat követeli.

Nem hisszük, hogy az ilyen hang és felfogás  
 használna a nagy bajokkal küzdő kisebbségi magyars-  
 ág egységének. Nem, mert ez az egység külön-külön  
 is gondolkodó egységekből áll. Emberekből, akik látanak,  
 tapasztalnak, helyzeteket ismernek fel és következe-  
 tesen javasolnak. Javasolnak, esetleg bírálnak azért,  
 hogy ezzel használjanak és ne ártsanak a fajuknak.

Élkezésesítően felelőtlen az a felfogás, mely a  
 minden józan koponya által építőnek ellamert jöndu-  
 latu és komoly bírálatot egyszerűen „fajárló renegát-  
 nak” nevezi s még a párt jelenlegi vezetőségéből is  
 el akarja távolítani az egész ellenzékot.

Nem tud különbséget tenni ellenfél és ellenség  
 között. Csak ellenségeket ismer és ilyenekről beszél  
 akkor is, amikor ellenfelekkel áll szemben. Jóhiszemű,  
 bajokon segíteni akaró ellenfelekkel, akik nyílt színek-  
 kal foglalnak állást a párt keretein belül, sőt vezető  
 körben is az ő szempontjukból teljesen elhibázott dol-  
 gokkal.

Az elbizakodott hagnem azt hiszi, hogy a kiseb-  
 bségi magyarság legrosszabb esetben a Németbirodalom  
 egységes néporólival rendelkezik. Tehát kezébe veheti  
 a műtökést és minden bővebb visszagalódás nélkül, tisztán  
 egyéni szempontok és esetleges érdekek szemelőtt  
 tartása mellett ciontig vágthat az amugy is rettenste-  
 sen sajó tostrászekben.

Ezzel a felfogással nem lehet, sőt nem is szabad  
 megbarátkozni. Nincs helye az ilyen hangnak egy élni

akaró kisebbségi párt keretében. Az csak szeretetet hirdethet. Nincs helye az ellenségeskedésnek. Annál inkább nincs, mert rohasem volt olyan szükség az egységre, mint ma. Est az egységet pedig, csak erős és helyes politikai taktikával lehet összekovácsolni. A vagdalóssal csak elorvasztják a végtagokat, de egység sehol nem lesz. Tényleges egységet hozó emberes hangot kérünk. Olyan hangot, mely nem riaszt el, csigánna fel a szenvedélyeket, hanem épít, tényleges, a szó legrosszabb értelmében vett egységet készít elő.

As Universul és Dimineata fővárosi vezetőlapok általunk is többször ismertették harca közönséges anarchiává fajult. As Universul által hosszú évek óta támogatott különböző színű ingeket viselő, de lélekben egységes alakulatok terrorcsoporttal munkához láttak. Előkerültek az öklözők, vasrudak, olmosbotok, petárdák s más „modern” harcászati eszközök s rohamra indultak gondolatot terjesztő hírlapírók ellen. A Dimineata több munkatársát, köztük az országgyűlési, sőt külföldön is nagy súlyt jelentő Scratort is leöltözték.

A szenvedélyek ilyenirányú elfajulása soha sem vezetett jóra. Nem, mert az embertelen példa retentősen ragadós. Pillanatok alatt a vidékre is átragad s es esetben verébügrásnyi távolságok választanak el egy minden épkezésként lehengerlő általános felfordulástól.

Nyitott szemmel kell figyelni csak az eseményeket. Már ami sajátos politikai megmozdulásoktól távol fekvő megyékben is lapokat égettek egyes megmondókatlanok. Bucarestben is így kezdődött. Ott is lapokat égettek s aztán előkerültek a bunhosbotok, hogy korbácsi ágyakba döntsenek gondolkodó koponyákat.

Est a folyamatot minden eszközzel meg kell akadályozni. Ki kell küszöbölni, hogy a gondolatot terjesztő betű ellen begyepesített koponyák erőszakkal vonuljanak fel. Es nem harcászati eszköz. Es általános felforduláshoz vezetnek csak, amire senkinek semmi szüksége nincs.

## A megyeház előtti tér.

Még egyszer, utoljára beleszólunk a prefektúra előtti térnek rendezésébe. Tesszük merő jóindulattól és azért, hogy megakadályozzuk egy készülő merényletet, amelyet azért készülnék elkövetni a tér egysége ellen, hogy az épület homlokzatát kerítéssel zárják el. — El is fogják zárni.

Látjuk. Csak azért is. Mert amint észrevettük szempont az is, hogy a kutyák összejárják az épület homlokzata előtti virágágyakat. Egy tér kiképzésénél a virágágy ügye nem jöhet számításba. Vagy teret építünk, vagy virágágyat. A virág védelméhez a kerítés jól állhat. Egy térnek viszont a meggyilkolója lehet. Egyébként világért sem akarunk tanítani. Bizonyára más is látott már közteret, középületet érvényesítő megoldásokat, uccai parkbetéteket — kerítés nélkül.

Dehogy ne mi beszéljünk tovább a mi olyan szép fejlődésnek indult városunknak ebben a kérdésében megkérdeztünk egy pár hozzáértő véleményt is, amelyeket alábbiakban adunk.

I. Cristea szenátor közjegyzőt kerestük fel. Cristea szenátor hangoztatja, hogy első perctől kezdve egyetlen szerencsés megoldásnak azt tartotta, hogy a járdatestet közvetlen a megyeház épülete előtt vezessék. Ezzel szemben olyan vélemények merültek fel, hogy a járókelők zavarni fogják a prefektúra csendjét. Hosszas buza-vona után a megyei állandó tanács figyelembe vette ezt az aggodalmat és a régi kerítés alapját visszahelyezte az épülettől egy pár méter távolságra. Véleményem — hangoztatta — ma is az, hogy a kerítésnek visszahelyezése megbontja a térhatást. Semmiestre sem szerencsés gondolat ezt a szépen sikerült teret egy kerítés visszahelyezésével tönkre tenni.

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

### Mozaikok Osik régi történetéhez.

Írta: Endes Miklós

s felolvasta „Az erdélyi férfiak” egyesületében 1935 jan. 10.

XIII.

A kultur történet szerint a sumuleui zárda és a plebániák mellett iskolák voltak, ahol kiképeztettek az egyházi élet lebonyolítására szükséges személyek. A ciuci székelységnek nagyon érdekes egyházi zenéje és éneke volt, amelynek emléke Kájoni János Cantionaleja, amelyben foglalt énekek Bartók megítélése szerint az ősi székely zenének és énekeknek kiváló emlékei. A ciuci házak pedig a maga faragványaiskkal s az élet bejáratán levő galambbugos székely kapukkal egyetemben a székely művészi lélek alkotásai. \*)

A ciuci székelyek művészi ízlését igazolják az ősrégi himnuszok, varottasok és gyapjuszövések. A ciuci székely ősi jellemzésére álljon itt egy XVII. század végi székely író. A közésképek különösök saját készítésű rubában járnak, tabázakban laknak, más népektől eltérő házi eszközeik vannak, van náluk ökor, ló, juhcsorda. Rendesen minden székelynek nagy a családja, a lakomákon különböző ételeket és italokat fogyasztanak, méh sőt és égettetett isznak, ha van bort is. Külföntéle szertartásai vannak a lakodalmaikon, de különösen a temetéseken, ekkor semmi költséget nem kímélnek s a régi szokásból nem engednek. Törvénybe járni kések, ebben kiválóan járatosak és éleselműjűek; ha a betűt nem ismerik is, mégis nagyon jó prókázatorok. Az idegenekhez humánusok, szeretnek vendégeskedni. A lelki ügyek és ájtatosságokból úgy ahogy kiveszik részüket a maguk egyszerűségében, az ősi szokást itt is megkövetelik, még ha nem is érdemes. Földjük nem sok, a kertből kell magukat és övéiket fenntartani. Sok az ember, ha meg is fogyatko-

\*) Kós Károly: „Székely Ház” Sz. N. M. 50 éves jubileumi évk. 641—659 l.

# BĂILE FÉLIX

gyógyfürdő  
(Oradea mellett)

(ROMÁNIA PÖSTYÉNEI!)

40 C° hőfoku, naponta 19 millió liter vízet adó kénos, rádiumos hévíz forrás. Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógyhatású.

## UJONNAN BERENDEZETT

iszapfürdők, isszappakolások, morfürdők és mesterséges szénasvízfürdők, állandó orvosi felügyelet mellett.

### I. oszt. teljes pensio

szálloda, fürdő és 3-szori előirányú étkezés a la carte Junius, Szeptember hóban 200 Lej naponta Julius, Augusztus hóban 260 Lej naponta

II. oszt. pensio napi 100—135 Lej és gyermekek pensiója 12 évtől napi 100 Lej.

### Egész éven át nyitva!

Vasuti kedvezmény.

Különbféle szórakozások: Tennisz, könyvtár, szabadfürdő! 6—6

Nagy Imre festőművészt kérjük fel ezután, mint egyik legilletékesebbet, hogy mondja meg véleményét a prefektúra előtti helyzetről.

A vármegyeház tere a véletlenek tolytán nagyon szépen alakult ki — mondja Nagy Imre. — Nyílt nagy tér lett távoli horizonttal. Azt a sok szépeu tutó vonalat, ami a vármegyeházzal párhuzamosan szalad a gör. kel. templom felől zavarja minden közbeeső tárgy, így pl. a kérdéses kerítés is — a vármegyeház vertikális vonalait bontja meg. Még ha valami szobrot, vagy vízmedencét állítanának a kerítés helyére azt is nagyon meg kellene komponálni, hogy azt a természetes térhatást ne rontsák el, ami a véletlen folytán alakult ki. Ha a kaszárnya előtti rész is oda jön, még hatalmasabb lesz a tér mozgása különösen ha a fenyőlákat egy bizonyos magasságban telnyesnek. Egyébként a helyszínen világosabban lehet rámutatni arra, hogy egy kerítés felhuzása egyenesen elrontja a térhatásokat.

A következőkben Schmidt József okl. építészmérnök nyilatkozatát közöljük, mint aki annak idején a terveket is készítette a kérdéses térre. ...

Hogy bekerítik-e a vármegyeházát a régi lánzsás kerítéssel, vagy pedig csak megláncolják, ez csak addig lehet „szépészeti vita” tárgya, amíg fel nem ismertük azokat a forgalmi követelményeket, amelyekkel nem számoltak azok, akik — mint fától az erdőt — úgy az előkertől nem látják a teret, annak közlekedési feltételeit és az ezekkel összhangba hozott esztétikai térhatást.

A modern városrendezésnél elsősorban a praktikusság elve az, ami meghatározza a térképező elemek alkalmazását. Ezek között hiába keresünk a középület előtt elhelyezett előkertet. Az épület bejáratahoz vezető járdanyulványok nem alkalmasak a forgalom zavartalan lebonyolítására, a derékszögű kitérések és a kelyszűkek miatt.

Ha valakinek történetesen a főispáni hivatalban volt dolga és innen áttakar szaladni a pénzügyigazgatósághoz, nem fog kikerülni a kert kapun, hogy következön megint bemenjen — ugyanabba az épületbe, hanem a virágágyakon

keresztül bukdácsolva rövidíti meg az utat. Valahogy rossz vice áldozatának érezni magát, ha az előkert tervezőinek elgondolása szerint közlekedne. Ha erre a tekintetes Vármegye a virágágyak letaposása miatti felháborodásában elrendelné az ajtókhöz vezető járda-csökevényeknek kétoldali bekerítését, eredményül három, a közlekedés útjában álló elbástyázott szigetet kapna, az előkertes párt legnagyobb gyönyörűségére.

Már most látjuk, hogy a megyeháza előtti uthalózat méretezése vérszegényre sikerült. A bejáratok előtt várakozó autókat alig lehet elkerülni. A villanypóznáknak sem jutott hely az ut szélén, úgy hogy azok még mindig a középső parkbetétben diszolegnak és mi hiába várjuk, hogy mikor fognak már egyszer kihajtani. Magától értetődő volna az utatnak az előkert rovására való kiszélesítése, amiáltal a járda közvetlenül az épület mellé kerülne. Tudom, hogy ez utopia, de emellett bizonyít a praktikusság elve, aminek előbb-utóbb érvényesülnie kell. Egyszer csak lekerülnek innen a lánzsás és a láncok, mint a régi világ szimbólumai... Sőt a mögöttük levő buja növényzet sem hat meg cikornyás gruppiával, mert helyébe széles aszfalt-járdát tudok csak elképzelni.

Még egy szempont van, ami az utat kiszélesítése mellett szól. Ha majd az új gör. keleti templom mellett megnyitják az utat, annak tengelye a jelenlegi előkertes megoldás miatt 3—4 méterre eltolódik a megyeháza előtti utág meghosszabbított tengelyétől, pedig ez csak úgy volna szép, ha annak egyenes folytatása lenne.

A kertművészetnek tágtere nyílik majd a középső parkbetétben és a kaszárnya kertnek a térhez csatolt részben. Állítólag ez az átrendezés a közeljövőben megvalósul, de hogy milyen formában, azt úgy látszik meglepetésnek számíthat az illetékes körök. Nem volna helyes erre tervpályázatot kiírni? Vagy legalább egy ugynevezett városfejlesztő bizottságot alakítani, ahol a múlttagok véleményét is figyelembe vennék?

Végül is visszatérve a szerkesztőség által feltett kérdésre, sem a kerítést, sem pedig a láncot nem tartom elég hatásosnak az előkert védelmére, hanem van egy jobb megoldás — a szegesdrót.

## Felvétel a iermoti és targusecsesi róm. kath. teli földmives-iskolákba.

Az alba-juliai róm. kath. püspöki megye Tanácsa a gazdaság-szolgálat oktatásának előmozdítása érdekében (Tarnava-mica megye) és Targu Secuiescen (Trei-scune megye) teli földmives-iskolákat létesített, melyek eddigi működésükkel bebizonyították életrevalóságukat.

Ezek az iskolák nem gazdasági ismereteket nevelnek, hanem a gazdák gyermekeit okos, szakszerű gazdákká képesítik ki. Magtánítják a jövő gazdáit, hogyan kell a kis és középirtokot oksszerűen művelni, a gabonaműveket helyesen kiválasztani, a talajt jól művelni, ésszerűen kihasználni, hogyan kell gyümölcsösöt telepíteni, szőlősgétkertészetet létesíteni, állatot nevelni és gondozni stb.

Ezenfelül általános műveltségre is nevelnek: a vallást, a román és magyar nyelvek, számtan, történelem, földmérés és egyéb tárgyak tanításával, melyekben minden jóra való gazdának megfelelő jártasságra van szüksége.

Az iskola időtartama két év. A tanév október hó 15-én kezdődik és április 15-én végződik. E teli tanfolyam elvégzése után a tanulók elméleti vizsgát tesznek. A gyakorlati vizsgára április 15 és október 1 közötti idő alatt készülnek akként, hogy részint otthon saját gazdaságukban, részint csoportokba osztva az iskola gazdaságában gyakorolják mindazt, amit az iskolában tanultak. Két év elvégzése után a tanulók bizonyítványt kapnak.

iskoláit. Se szere se száma azoknak, kik a Bakkalauratus-címet megkapták. A királyi Magyarországon előkelő egyházi és világi tiszteteket küldöttek be.

Apafi Mihály alatt jöttek be ciucba az örmények. A ciuciak bécsi kormányzat korszakában megértéssel támogatták II. Rákóczi Ferenc felkelését, Sándor János vezetésével Ciuc kitarított Rákóczi lobogója alatt, hogy a Rabinus megtorlása elől Moldóvába meneküljön és ott haljon meg (1704—1705.)

A XVIII. század elején Ciuc bátran tagadta meg bécsi kormányval szemben a román gör. kath. unió támogatását és követte ebben püspöke Illyés András álláspontját, akinek a kiutasítás után is helyet adott és védelmezett.

### Szekéren a havasokban.

Nyáron szekéren vig lányokkal hasafél én hányzorg mentem, fenyőkkel kerített utakon a messzi erdélyi hegyeken.

Nótáinktól fölcsendült a havas erdő haragvirágja mélan, a nap mint csöndös kedvű medve, ballagott föl az ég karóiján.

A vigaság akkor azt iszente, hogy élni kell, dalolni, szállni — s a vidám, dalos havasokban pirosló hámskat találni.

Lányok, lányok be messze vagytok! futó szekér mikor érsz haza? Csak futni kell itt öntudatlan, csak szállni és nem élni haza!

A régi táj már messze ballag, fanyar gyümölcs lett már a kedv is, estébe jár a futo szekér, de haza engem soha nem vis.

Holló Ernő.

A tanítást szakképzett tanárok végzik. Az előadás nyelve magyar.

A földmivesiskolába beiratkozhatnak mindazok a 14—30 év közötti magyar anyanyelvű keresztény ifjak, akiknek, vagy szüleiknek legalább 2 (kettő) hold földjük van. A beiratáshoz szükségesek a következő okmányok:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Keresetelési bizonyítvány.
3. Állampolgársági bizonyítvány (másolat is jó).
4. Vagyon bizonyítvány.
5. Erkölcsi bizonyítvány az előjárásig.

Iskolai díjak:

Aszerint földmivesiskolánál havi ellátási díj a téli tanfolyam alatt 400 lej. A targu-sacuesci földmives iskolánál az 1936—37 tanévre 2500 lej. 1 mázas buza, 2 mázas burgonya.

Ebben benne van tandíj, koszt, lakás, fűtés, világítás és orvosi kezelés. Könyvekről, írásokról, ágyműről a tanuló gondoskodik. Akik nem bennlakók, azok felszerelési hosszjárulási címen 400 lej fizetnek. Bennlakók csak 14—20 év közöttiek lehetnek.

A téli földmives iskola az 1936—37 tanévre beiratkozni lehet személyesen, vagy írásban, szükséges okmányok csatolásával. A jelentkezés akár személyesen, akár írásban szeptember hó 1-ig történik az illető iskola igazgatóságánál.

Felvétel a jelentkezések sorrendjében, korlátolt számban történik. Előnyben részesülnek a 14—20 év közöttiek. Az előadások október hó 15-én reggel 8 óra-kor kezdődnek.

Minden részletesebb tájékoztatást szívesen adnak az iskolák igazgatóságai Iernuton, illetve Targu-Sacuescen.

### A targu-muresi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

No. 1520—1936. Az érdeklő vállalatok tudomására hozzuk, hogy a Monitorul Oficial folyó évi április hó 25-én megjelent 95-ik számában törvény rendel el, hogy mindazon üzemek, melyek valamilyen monopóliumot kezelnek vagy szerződéses viszonyban vannak az állammal, megével vagy községgel, továbbá amelyek idegen állampolgárokat alkalmaznak és végül azon magánvállalatok, melyeknek legkevesebb 50 alkalmazottjuk van, kötelesek a jövőben az alkalmazottaik számában egy bizonyos %-ot a hadiönvegyek, hadiárak és hadirokkantak felvételére fenntartani; a felvételi százalékot a törvény állapítja meg kategóriák szerint.

— A kereskedők figyelmét felhívjuk, hogy a Monitorul Oficial folyó év június 6-iki 129 számában rendelt intézkedést az üzletek cégtáblájának és mindegyikére hirdetési, reklámjainak megfelelő — és pedig a rendeletben részletesen felsorolt repülőbéllyeggel való ellátásáról, amiről — súlyos büntetés terhe alatt — borderó készítenő június hó 15-ig e kérdésben felvilágosítást ad a kereskedelmi és iparkamara valamint a kereskedő-társulat titkári hivatala.

— Targu-Mures iparosága az 1936 évi augusztus 15-től — szeptember 15-ig tartandó „Luna Targu-Muresului” keretében 1936 szeptember 6—15-ig kiállítás rendez. A targu-muresi Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő rendező bizottság a kamara kerületébe tartozó iparosokat felhívja, hogy a kiállításra való részvételi szándékukat a hó végéig jelentésük be, mert csak ezek részére biztosíthat férőhelyet.

A „Luna Targu-Muresului” ideje alatt a különböző társadalmi, egyházi, stb. intézmények gyűléseket, többek között a romániai városok egyesülete kongresszusát is Targu-Muresen tartja meg, ennélfogva olyan nagy idegen forgalomra van kilátás, amilyen még itt nem volt s így igen kedvező alkalom kínálkozik iparosainknak, hogy termelvényeiket az ország minden részéből összejövő vezető embereknek bemutatassák.

## KÜLÖNFÉLÉK.

### A HÓS-ÉDESANYA...

Özv. Darvas Béláné szül. Orbán Zeuzsánna 69 éves korában folyó évi június hó 18-án meghalt Sámartin közsgében. A régi Mercurea-Ciucnak életében kedves, közismert és kulturális téren olyan sokat tevő, nyitott Darvas Bélának az özvegyét Sanmartini rokonoknál érte a halál. Egyedül, magára maradv. Sorsa a háborus édesanyák szörnyű sorsa volt. Egyetlen gyermeke, a kiváló muzikus és városunkban közszeretnek örvendő Béla eltűnt még a világháború első napjaiban. Azóta az Édesanya megható, könnyet csavará bizakodással várta haza fiát. Mindig várt Éjjel és nappal szüntelen Istenben bizakodó reménykedéssel hitte, hogy meg kell érkezzen egy szép napon, öreg napjainak támasza, mindene, az ő egyetlen gyermeke. Ha holtá nyilvánították akkor is várta. Az Anya szívének osodálatos kitartásával várt még akkor is, amikor a nagy megpróbáltatásokban kimerült, elromlott szíve utolsókat dobant. Hiába állapították meg gyermekéért a havi 25 lej nyugdíjat. Nem hitte el soha, hogy ennyit ér az ő legdrágább kincse. És tovább várt... Addig várt, amíg Hósi-gyermekeivel most végre mégis találkozhatott. A halál meghozta azt az örömet, amit az élet olyan véres kegyetlenséggel elrabolt tőle. A két Hős együtt van. A háborus Édesanya és a hósi-halált halt katona borsalmas szenvedé-

sek után összetalálkoztak... A világ pedig rohan tovább. Alig áll meg ennél a szívét indító találkozásnál. Szégyen és örült tempóban sodorja a győzőkódó embert olyan idők felé, amelyekben a gyermeket az Anyjától ismét a gránát véres cefatokban fogja szétvágni... Édesanyák, őrizzen meg az Isten attól, hogy gyermekeitek gránáttepte roncsain Hősök legyetek...

# Püspökfürdő

(Báile Episcopesti)

Oradea mellett.

600 év óta használják eredménnyel 42° C. kén- és rádiumos hőforrásait, rheuma, kösvény, csusz, ischlás, valamint női bajok ellen.

## Iszapfürdő,

iszap-pakolások. Villany szénsav-fürdők, szakorvos felügyelete mellett.

I. oszt. teljes penzió, szálloda, háromszori étel-panzár 120 lej naponta

Június és szeptember 180 lej naponta

Julius és augusztus 220 lej "

II. oszt. penzió 125 lej "

Gyermek p. 12 évig 100 lej "

50 százalékos vasuti kedvezmény

vissza utazásnál.

Eisórangu tánc-szene. Cursalonban minden este tánc. — Orthodox kóser étterem.

Románia egyetlen

## hullámfürdője.

— A Magyar Part felhívása az állásukból uocára tett postatisztviselőkhöz. [A postatisztviselők legutóbbi elbocsátásánál olyanokat is kidobtak az állásukból, akiknek nyelvviszágja sikerült. A Magyar Part közbélelésére most a miniszter beleegyezett abba, hogy mindazokat, akik a fegyelmin be igazolták nyelvviszágukat azonnal visszavegyék állásaikba. Ezért a Magyar Part arra kéri azokat a postatisztviselőket, akiknek a fegyelmi nyelvviszágja sikerült, hogy igazsoló iratokat küldjék be a Magyar Part címére.

— A osikvármegyei ipartestületek vagyonát is átvette a Munkakamara. A folyó évi április hó 30-án megjelent ipartörvény megszüntette az erdélyi kisiparosok ötvényes szervezeteit az ipartestületeket. A törvény szerint az ipartestületek vagyonát a Munkakamara veszik át az azoknak kisiparos céljait szolgálják. Csikvármegye a bacau-i Munkakamara körletéhez tartozik s így a vármegyében működő négy ipartestület ennek a tulajdonába ment át. A hivatalos átvétel múlt héten történt meg a Mercurea-Ciuc, a Gheorgheni, a Ditrau és Lasarean működő ipartestületeknél, amelyek ezzel véglegesen felszámoltak tekinthetők. A Mercurea-Ciuc-i volt ipartestület hivatalában a bacau-i Munkakamara továbbra is az egész vármegyére szóló kirendeltséget fog fenntartani, amelynek vezetésével B. Ró János volt ipartestületi elnököt és Ráczegh Viktor volt ipartestületi titkárt bízták meg. A csikvármegyei Munkakamara élén egy iparosból, egy munkásból és egy magántisztviselőből álló igazgatótanács fog állani és ez fogja a vármegyei ipari ügyeit tovább vinni. A Munkakamarához tartoznak az összes kereskedő és iparostanoncnak szegődötteti munkálatai, munkakönyvek, mesterkönyvek kiállításai, amelyek egyelőre eszmetelnek a törvény végrehajtási utasításának megjelenéséig. A Munkakamara hirdetményekben hívja majd fel a figyelmet, amikor minden iparosnak és kereskedőnek eleget kell tennie az új ipartörvény rendelkezésének.

— Majláth püspök gyásza. Súlyos gyásza van Majláth Gusztáv Károly grófnak, az erdélyi katolikus egyház külsőbiztosított püspökének. Budapestben, 83 éves korában elhunyt Adél nevű nővére, aki néhai Pallavicini Ede gróf özvegye volt.

— Meghívó a vármegyei tanács június 30-i közgyűlésére. A megyei tanács tavaszi közgyűlését június 30-ra összehívták. Targusorozaton szerepelnek a megyei alapok 1935—36 évi számadásainak jóváhagyása; a belügyminiszter által a gheorgheni-bicau-i ut javítására engedélyezett 200 ezer lej állami támogatás bejelentése. Indítványok.

— Engedélyestek a katolikus nagygyűlés. A kormány engedélyesté folyó évi július 3—4—5-re a Targu-Muresen megtartandó katolikus nagygyűlést. A katolikus gyűlés megkapta az öten százalékos vasuti kedvezményről szóló engedélyt is.

— Lopják a virágokat a temetőből és a sétányról. Általános a panasz, hogy a temetőinkből és a sétányról a virágokat állandóan elloppják. Minden emberi érzésből kivetkezett lelkek nemcsak a sírokat rabolják meg, hanem a kőnek szánt sétányunkat is kegyetlenül rombolják. Nem számíthat a kultúremlék elnevezése az, aki a kegyeletnek legszentebb helyeit a sírokat képes meglapálni és nem tarthat számot az ember névre sem az, aki a virágot nem tudja megbecsülni azokon a helyeken, amelyek a közönségnek szolgálnak és mindnyájunk szép érzékét, nemességét és kultúrfokát hirdetik. Vigyázzunk kövösen azokra az embertársainkra, akik még nem emelkedtek a virágkultusz megbecsülésére. Ellenőrizzük és tanítsuk őket a virágok nagyobb szeretetére és védelmesítésére.

— Plebános beiktatás. Dr. Busás Gerő plebánost új állomáshelyén Uloara-n, folyó évi június hó 14-én iktatták be hivatalába. — A beiktatás után 70 terítékes bankett volt.

— Házasság. Ifj. Sz. Cseh István (Mercurea-Ciuc) és Lányi Mici (Odorheiu) folyó évi június 20-án házasságot kötött.

— Mercurea-Ciuc és vidéke hitel és gazdasági szövetsége működését megkezdte. Üzleti órát egyelőre minden szombaton a délelőtti órákban Dr. Daradics Félix ügyvéd lakásán tartja. Új tagok felvételnek. Az igazgatóság kémi a közönséget a további üzletrészek jegyzésére. Egy üzletrész értéke 500 lej, melynek 10%-a, azaz 50 lej beiratási díj, összesen tehát egy üzletrész után 70 lej az a'irással egyidejűleg lefizendő. A már régebben jelentkezett tagokat pedig felkéri, hogy az üzletrészek hátrálékos összegét mielőbb lefizetl sziveskedjenek. Népjünk általános gazdasági érdekeinek előmozdítása céljából felkérjük a közönséget, hogy szövetségünket mindenben támogassák. A Szövetkezet a közönség rendelkezésére áll mindennemű bankügylet lebonyolításánál; u. m.: elfogad betéteket betétkönyvre és folyószámlára, átutalásokat végez és bizományi ügyleteket vállal. — Gazdaközönségünk érdeke, hogy fölös terményeit szövetségünk útján értékesítse, ezért minden gazdának csak előnyére válik, ha szövetségünknek tagja lesz.

— Aprópénz-suhatag. Egészen rendellenes ami nálunk az aprópénzzel történik. Megfigyelhet mindenki, hogy az utóbbi időben árszertien előtötte vármegyénket az aprópénz. Tízszerecsére és azon felül becsülhető helyi viszonylatban is ez az egész gazdasági életünket elbénító nikkel-pénz felszaporodás. Egy-két hete tele van a piacunk panasszal. Szinte érthetetlen honnan kerül olyan tömegével forgalomba ez a pénznem, amelyet minden állam csak a váltópénz szükségesszerű méreteleiben szokott piacra dobni. Itt azonban kibírhatalan mennyiség van forgalomban és kismáthatalan savart, idővesztést okoz a kereskedelmi életnek. Kürtüjártuk a várost, megkérdeztünk bankot, kereskedelmi üzletet és általában pénzzel dolgozó vállalatokat mi a véleményük erről az ádátlan helyzetről. Egyértelműen a kétségbeesés hangján nyilatkoznak arról az ideget öd helyzetről, amelyet az aprópénznek ilyen lehetetlen kidobása teremtett. Kérünk kell a Banca Nationala ciucmegei fiókját szíveskedjék közönségünk panaszát jóindulattal kezelni és szabályozni az aprópénz forgalmunkat.

— A kellemetlenkedés netovábbja. A polgár élete talán soha nem volt olyan nehéz mint a mai időkben. Nem lehet azt ésszel követni, hogy melyek egy adóalanynak a kötelességek az emberi együttélésben. A háboru utáni esztendőök egyenesen művészi tökéletességig fokozták azt a leleményességet, ahogyan meg lehet nyomorítani minden lépésünket. Ki tudná számbavenni az emberi értelemnek azt a ragyogó száguldását, ahogyan a levegőtől az általaj mélyéig bolyogtat rak minden igyekezetekre. Hát még azt a zsenialitást, azt a rendőrszervezetet, amely inspektorok hadával követi nyomorult pályafutásodnak minden lépését. Akár gya'og, de különösen ha auton indultál el. Az autót'ajdonosok arról panasszkodnak, hogy utjukban a csendőrr szerez a legtöbb kellemetlenkedést. Az ellenőrzéssel. A szomszédos Odorheiu vármegyében például több teherautónak azért jegyzőkönyvetlák, mert hiányzott a hátrafigyelő tükrök. Tehergépképből figyelőtükrök, amik az autóvezető mögött rendszerint deszkafal emelkedik, ami a kocsi két részre osztja. Ilyenekkel és ehhez hasonló kellemetlenkedésekkel tartják a szegény utast. Órákat rabolnak el jegyzőkönyvvel az élet rohanó munkásától. — Pedig annyi adót fizet. Megérdemelné, hogy az adószerszójában ne gáncssal, hanem figyelemmel, jóindulattal, udvariassággal és tisztelettel találkozzék az ellenőrző szervek részéről.

— Szent-János napi bucsu Delnén. A városunkban is kedvelt Szent János napi bucsut június hó 23-án, vasárnap tartják meg a delnital Szent János templomban. A szentmise kezdete d. e. 10 órakor. Szép időjárás esetén a misét a templom kertben tábori mise keretében tartják meg. Mise és prédikáció után a közönség meglehetőséig a restaurált templomot és így meggyőződhetik a restauráló bizottság munkálkodásának szép eredményéről. A templomhoz d. e. 9 órától autókuzs-jarat indul a Hirsch-Szanatoriumtól, hogy városunk közönségének alkalmat nyújtsanak a műértékkel bíró és izlésees temp'om megismerésére.

— Dalosszövetség karnagyképző tanfolyamának elhalasztása. Az az egyébként örvendetes jelenség, hogy a Romániai Magyar Dalosszövetség által hirdetett karnagy és kántor továbbképző tanfolyamra közel 200 jelentkezés történt, olyan nehéz feladat elé állította a Szövetséget, ami teherbíró képességét messze meghaladja, mert ilyen nagyszámú jelentkezőnek ellátását biztosítani nem tudja. A Szövetség vezetősége nem tartván megengedhetőnek azt, hogy a jelentkezők kétharmadát visszautasítsa, úgy határozott, hogy a tanfolyamot folyó évben nem tartja meg és azt — a nagy számnak megfelelően előkészítve — a jövő évben fogja megrendezni, miről a jelentkezőket esaton értesítli. Dr. Iacsegy-Jokman Öön, elnök. Tárca Birtalan, főtájtár.

— Az idegen állampolgárok a fürdőidényre visum nélkül jöhetnek az országba. Az országos turistahivatal 3374—1936. számú rendelete értelmében június hó 1-től — október 1-ig az idegen állampolgárok az országba való belépésükre visum-mentességet élveznek. Kötelesek az ország valamely fürdőhelyén tizenöt napot tartózkodni.

— A cégtáblák után lerovandó repülőbélyegek. A cégtáblák után repülőbélyegket kell leróni. A cégtáblák tulajdonosait felhívjuk, hogy készítsenek kimutatást, amelyen tüntessék fel a cég elnevezését, a cégtábla terjedelmét, kifüggesztésének idejét s az így elkészített „borderou“-ra ragassék rá a repülőbélyeg s azokat 1936 évi június 15-iki átírással érvénytelenítsék. A hirdetésméternél 1 négyzetméter után 1 lej, 5 négyzetméter területig 5 lej, 10 m<sup>2</sup> 10 lej, ezenfelül 20 lej repülőbélyeg rovandó le.

— Kirándulás az Egyesek-re. Junius 28—29-én az EKE clucszéki osztálya két napl kirándulást rendez az Egyesekőhöz. Jelentkezni lehet a Dürr-féle útleletben, vagy Máthé József turavezetőnél.

— Lapégetések a megyében. Ugy néis ki minden ezen a földön, hogy az ember tökéletesen elvesztette az eszét és nyugalmát. Csodálatos pedig, hogy a kereszt jegye alatt kezdett a legkülönfélébb irányú és a legkétesebb értelmű megmozdulásokba. Az egyik a keresztre kampókat aggat, a másik a keresztre nyilat szerel, a harmadik kaszás-keresztre esküszik. Értelmetlenül dühöng és ujjegyl kereszt alatt a szeretet. Rövidesen meglátjuk majd hová vezet a világot és az újabb örület. És a nemzedék még megéri annak a két világnak a lessámolását, amely a gyűlöletet a szélső jobb oldalon olyan végtelenesen, olyan ördögien kavarja. Megáll a jósan és, amikor látja, hogy a tömegek masszirolásának és a legujabb járványa miképpen ragadja megával a lelkeket. A legutolsó Mucsatól elkendőve hogyan göngyöll fel a békes életnek lehetőségelt. Mult héten például már a ghimesi havasok szűsi tisztaságát is megtámadta a betegség. Ott is lapot égettek. Minden demokratikus alapou áilo sajtóterméket máglyára ítélték ott Ghimesen is. Egy pár fiatal tanító és éretlen gyermek ember itt is megrendeste a kornak divatos tüzijátékát. — Mi magyar kisebbeg különösen napról-napra leginkább érezzük azt, hogy mit jelent számunkra az előretörése a tulozott nemzetlenkedésnek. Ésrt megdöbbenéssel személljük azt az áramlatot, amely ma engem, holnap téged s végül is mindnyájunkat megakar égetni.

— Meghívó. Mercurea-Ciuc város és vidéke iparosságát Biró József volt ipartestület elnöke 1936 évi június hó 26-án (pénteken) este 8 órára összehívta általános értekezletre, amelyen ismertetni fogja az ipartestületi vagyon átvételét és az azután előállított helyzetet. Ezuton is kérjük az iparosságot, hogy a június hó 26-iki értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

— Vágóhid a Vágóhídon. Mult heti számunkban hirt adunk arról, hogy a városi tanács szavazattöbbséggel megemmisztette a vágóhid kivitelezésére megtartott árlejtés eredményét. A tanácsosok többsége mindent elkövet annak érdekében, hogy a helybéli közmunkákat idegen vállalkozók kapják. Ugy látszik a kőserdek ugy kívánja, hogy a pnsnt innen elvigyék és idegen munkások kapjsnak konyeret. A vágóhid alapot már egyszer elkezelték, az időhuzással könnyen kiteasik megnit ennek a veszélynek.

— Törvénytörési hírek. Szász Ferenc, Simon Péter, Erzséby György és János, Albert Lajos, Edecs Péter 1600 csemetét lelegettek. 500 lejtől 3 ezer lejig büntették meg őket.

— Ruzsina János dítrau-i gazdálkodót azért büntették meg, mert saját erdejéből 52 drb fát engedély nélkül termelt ki.

— Máthé Emerencia Rácul községbeli szülésszödi és Kurkó Ferenc sandominici lakost megbüntették, mert az ujszülött csecsemőt nem jelentették be az anyakönyvbe.

— Tóth Mihály és Bartók Domokos imperi lakosok részeg állapotban elhajtották Patski Antal tehenét és azt értékesíteni akarták, 15-15 napra ítélték.

— Roska Gábor ciceu-i munkás, Nicolae Popia regáti gázos ember szekerére fellopázott és annak 1200 lejtét ellopta. Roskát négy hónapi börtönrre ítélték s mert letartóztatása alkalmával a csendőrt 300 lejjel megakarta vesztegetni, ezért külön öt napl börtönrre ítélték.

— Ungvári András joseni lakost, az emlékezőten Avéd bombapernek koronataruját az ügyvédi kamara sugrásasatért jelentette fel. Ungvári szerződéseket készítet Böggösi Ferenc, Pal Antal, Kiss Sándor, Széby János és Aszhé Mihálynéknak, amiért ugy a sugrásasát, mint a feleket és külön-külön 500 500 lejt büntették meg.

— Végervényesen tíz hónapra ítélték az alszereset. Az időkjárása a szemének és aiacon gondolkozásnak meingágya. Num is volt meglepő az, hogy egy Francisc Sigmund nevű alszeresetes támadhatott hónapokkal ezelőtt, aki az egész országot végig széthámozkodia. A minden hajjal megkent tekerdő, szédületes meséket talált ki, a katholitu szerzetesrendek megvadozására, amelyekkel több helyen sikereit is voltak. Az Univer:ul is a megtévesztettek sorába tartozott és ennek a közönséges csavargónak a bemonadásai alapján heves támadásokat vezetett szerzetesrendjeink ellen. Végül is kiderült, hogy Francisc Sigmund ur, aki közben már a hitudományi doktorátust is a neve elé felvette, egy utolsó és kövesztélyes széthamoz. A targu-murasi törvénytörés lopásáért 10 hónapi börtönrre ítélté, a nyelot most a Tábla is jogerősen jóváhagyott.

— Állások. Suseni község pályázatát hirdet az aljegyzői (utkár) állásra. Pályázások benyújtásának határideje folyó évi július 10.

— Ciurani község pályázatát hirdet aljegyzői-pénztárnoki és írnoki állásra. Pályázati határidő folyó évi június 30.

— Cozmeni község pályázatát hirdet pénztárnoki állásra. Pályázati határidő július 1.

— Ditró község pályázatát hirdet egy aljegyzői és egy íktatói állásra. Pályázati határidő július 1.

— Rheumás és izületi betegek részére pártatlan gyógyhatású Ballo-Episcopati, Püspökfürdő, Oradea mellett. Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

— Buosuzsó. Subprefektúé türiént kinvezésére folytán Sighetu: Marmatiel-re távozom s mindazon jóismerőseim és barátainknak, akiktől az idő rövidsége miatt elbucsuani alkalmam nem volt, ezuton mondok szives istenhozsádot. Dr. Guiman Gheorghe.

— Karinty Frigyes új kötete: Nevető betegek. Karinty Frigyesnek minden irása szenzáció, minden könyve élmény, humoros, érdekes, tanulságos élmény és élvezet. A „Nevető betegek“ kötet kellemes, mély, friss és mulatságos és igazolja, hogy Karinty még mindig fejlődik, tehetsége, humorisztiku vénája folyton mélyül és erősödik. „A negyven éves férfi“, „Az életművész“, „Költő és detektív“, „Nők a harc-vonalban“, önmagukban is kis remekművek, de a többi novella sem marad el mögöttük. — A nevető betegek novellás kötet Athenaeum kiadásában, pompás kiállításban 53 lej minden könyvkereskedésben vagy L. pagénál, Cluj.

— Ének a viharban. Az új erdélyi magyar sors megrázó mélységeit és felemelő magasságait éneklimeg és a könyv. Az izzó szerelem sodró eraje elragadja a művész álmokért rajongó hőst, ki az erdélyi falu csendjéből belesuhan a magyar főváros művészvilágába. Az erdélyi lélek győzelmes erejével küzd álmalért. Az élet ütköző pontjain mélységes hit és akarat lendül át, míg a dalköltészet kijelentészerű igazságszólal megvilágosodik előtte az ut, mely visszavezeti történelmi hivatásának gazdag mezejére, az erdélyi magyar falu dolgozó népéhez. A népi jövő kiépítésének égető kérdéssel és feladattal szólnak a szivhas s mindvégig érdekes meséjű erdélyi regényben, amelynek szerzője Erdélyi Fekete Lajos és amely ugy Erdélyben, mint az egész magyar nyelvterületen a komoly siker kiállításával indul utnak, 282 lapos, jó kiállításu új erdélyi regény, 80 lej minden könyvkereskedésben, vagy L. pagénál, Cluj.

— Árlejtés. A csikvármegyei prefektúra folyó évi július hó 3-án árlejtés tart 200 öl bükk szállításkor a szállítására.

MEGHÍVÓ

A helybéli Oltáregylet 40 éves fennállása alkalmából, 1936 évi június hó 21-én (vasárnap) d. u. 5 órákor, a Közbirtokosság székházában nagyteremben

DISZKÖZGYŰLÉST TART,

melyre az egylet tagjait és az érdekődőket tisztelttel meghívja

Mercurea-Ciuc. 1936 évi június hó

Az Oltáregylet választmánya nevében: Dr. Nagy Béniiné, elnök.

Tárgysorozat:

- Elnöki megnyitó.
- Szavaiat.
- Diszbeszéd.
- Tikári jelentés.
- Pénztári jelentés.
- Tisztujtás.

Két uccai szoba, konyhas lakás esetleg butorozva is kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Betétesek figyelmébe!

Tisztelttel értesítjük, hogy folyó hó 22-ől kifeszítjük betéteseinknek a központunk határozata folytán megállapított második 2%-os részletet.

Áruforgalmi Bank R. T. Fiókja Mercurea-Ciuc.

Jigodin-fürdő megnyitása.

Tisztelttel értesítjük a mélyen tisztelt közönséget, hogy ugy a hideg, mint a meleg kádfürdőt kifogástalanul rendbe hoztuk és 1936 évi június 21-én

Ünnepélyesen megnyitjuk

Biztosítjuk látogatóinkat a pontos és szolid kiszolgálásról. Elsőrendű konyhával és jó samaru itelőkkel, olcsó árak mellett. Állunk a közönségünk rendelkezésére.

Zenél Miczi Miska.

A fürdőkezelőség.

Több villatelek és villa eladó Tusnad-Bai. Cim a kiadóhivatalban.

— Keresem megvételre az Oltorhelu-n Hányal János szerkesztésében megjelent, „Székelység“ című folyóirat 1931 évi 2. és 3-ik, 1932 évi 2., 3., 4., 7. és 12 számait. Cim Vákár-nyomda, Mercurea-Ciuc.

Nyomatott Vákár könyvnyomdájában, Mercurea-Ciuc.

— REGISTRU CU LISTELE ELECTORALE (Választók névjegyzéke), mely magában foglalja a képviselők, szenátorok, vármegyei, községi és mezőgazdasági kamarai választók rovatait, elkészültek és azok beszereshetők a Vákár könyvkereskedésben, Mercurea-Ciuc.

Árverési hirdetmény.

Carta község piacterén fekvő Ráco-féle emeletes ház és ütlethelyiség a hozzátartozó nagy raktárhelyiséggel együtt a mercurea-ciuci járásbírósgá telekkönyvi osztályánál

1936 évi július hó 3-án délelőtt 8 órákor 400.000 lej kikiáltási áron kezdődő nyilvános árverésen eladatik. Feltételek a cartal plebánián vagy Domokos Sándor nyuz. megyei jegyzőnél Mercurea-Ciuc, megteudhatók.

ÚJ VEZETÉS MELLETT!!!

„GLORIA“  
legszebben és legjobban  
FEST és TISZTIT  
női és férfi ruhákat.  
Gallérok darabja csak 4 lej.  
„GLORIA“, Mercurea Ciuc  
Postahivatal mellett.

Elsőrendű „TRIÉDER“-látcsó eladó, 6 szoros nagyításu, 30 as fényerejű. Ara Lei 4500.— Cim a kiadóhivatalban.

Építkezésekhez jó minőségű meszet

bármilyen mennyiségben, kedvező feltételek mellett az építkezés helyére szállítunk. Megkeresésére: ján attai szolgálunk.

VICTORIA

Általános Gazdasági Szövetkezet mészüzeme, Sandominio-Ciuc  
Rendeléseket Mercurea-Ciuc és vidéks részére felvesz: „TIGLA“ építőanyagok raktára Mercurea-Ciuc.

Könyvkötészeti munkákat a legzebb és legtartosabb kivitelben a legjutányosabb árak mellett eszközöl a Vákár üzlet, Mercurea-Ciuc.

MODELL KALAPOK

tíz asponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyancit készülnek mindenemű női kalapok elsőrendű anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt. Mercurea-Ciuc, I. C. Bratianu (Gimnastium)-uoca 112. sz., a Bórház közelében.

HEGEDŰÓRÁKAT

conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad: SPRENZ GIZI, M.-Ciuc. Str. Cap. Vulovici (Hargita-uoca) 26.

MEGVESEM báró Orbán Balás: „Székelyföld“ című művének 3-ik (Háromszék megye) kötetét. — Cim a kiadóhivatalban.

Töltő-tollak javítását és tisztítását vállalja a Vákár-üzlet.

Jókarban levő kisebb Wertheim-kasszát keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.